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ОЦІНКА ЗАЙНЯТОСТІ В СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ УКРАЇНИ

Кукель Г. С., к. е. н., доцент, 
Вінницький навчально-науковий 

інститут економіки ТНЕУ

Показники зайнятості та безробіття займають важливе місце, серед 
багатьох показників, що визначають рівень розвитку національної економіки 
та характеризують економічну ситуацію в країні. Ситуація, що склалася на 
сьогодні у сфері зайнятості сільського населення -  катастрофічна. Руйнівним 
наслідком економічної кризи стала різка зміна умов і рівня життя сільського 
населення: зниження доходів, зростання безробіття, особливо у прихованій 
формі. Криза охопила не тільки економіку і соціальну сферу, а й усі рівні 
сільського соціуму. Значна частина сільського населення, які були 
найманими працівниками, залишилась без роботи через зменшення обсягів 
виробництва. В аграрному секторі відбувається скорочення кількості 
зайнятого населення в сільському господарстві. Специфіка аграрного 
сектора економіки полягає у тому, що сільське господарство визначає спосіб 
життя людей, що проживають у сільській місцевості. Хоча сільський соціум 
поступово пристосовується до змін, що супроводжують ринкові 
трансформації, ця адаптація спрямована переважно на виживання, а не на 
формування нового укладу, що відповідав би змінам у виробничій сфері. 
Розв’язання проблеми зайнятості сільського населення є досить актуальною, 
що зумовлює необхідність подальшого дослідження.

Сільське населення є основою формування робочої сили в аграрному 
секторі економіки, чисельність якого внаслідок негативних соціально- 
економічних та демографічних процесів значно зменшується. За даними 
офіційної статистики загальна кількість населення - 42,1 млн постійних 
жителів. З них сільських жителів - 31,1%. Якщо взяти показники 2018 року, 
фактично за 10 років приблизно на 16% скоротилася чисельність сільського 
населення. Економічно активного сільського населення від 15 до 70 років 
зараз 5,6 млн осіб. Рівень зайнятості сільського населення в 2019 році 
становив 62,2%, міського населення - 68,2%. Загальна кількість зайнятих у 
сільському господарстві - 2,9 млн осіб. Рівень безробіття серед сільського 
населення України становить 10,9%, серед міського населення - 9%.

Зазначимо, що у період аграрних перетворень відбулася легалізація 
приховацого безробіття. Негативна ситуація на сільському ринку праці 
ускладнилась тим, що в сільську місцевість повернулася значна частина 
мешканців села, які працювали у містах та були звільнені внаслідок 
економічної кризи. Ці та інші причини призвели до значного загострення 
проблеми зайнятості сільського населення. Чисельність зайнятих селян 
постійно скорочується, а безробітних зростає. За умов відсутності 
альтернатив для працевлаштування у сільській місцевості вивільнені 
працівники аграрних підприємств поповнюють лави безробітних. Однак
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фіксований рівень безробіття не відображає реальних масштабів даного 
явища на селі. Для більшості сільського населення, що залишилося без 
роботи, основним джерелом отримання доходу та застосування своєї робочої 
сили є ведення особистого селянського господарства, тобто неформальна 
зайнятість. Важливою тенденцією, що сформувалася за останні три роки, 
стало зростання ролі особистого селянського господарства в структурі 
доходів сільських сімей. Як показали дослідження, найважливішим джерелом 
доходів сільського домогосподарства стало особисте підсобне господарство, 
частка якого у структурі доходів постійно зростала. Зокрема, за даними 
опитування 2018 р. 82,6% селян вважали доходи, отримані від особистого 
підсобного господарства, дуже важливим джерелом своїх доходів. Зростання 
значення особистих селянських господарств у структурі доходів сільських 
домогосподарств останнім часом відбувалося на фоні скорочення 
чисельності зайнятих у сільськогосподарських підприємствах. Так, у 2019 р. 
зайняті в особистому селянському господарстві складали 79,5% від кількості 
населення, зайнятого у сільському господарстві, мисливстві, лісовому та 
рибному господарстві.

За статистичними даними у 2019 році в Україні кількість зайнятих у 
неформальному секторі економіки становила 3,5 млн. осіб, або 21,3 % 
загальної чисельності зайнятого населення віком 15-70 років. Найбільшого 
поширення така діяльність набула у сільській місцевості (більше 2 млн. 
осіб) [7]. Тобто нині майже кожна друга зайнята сільська особа працює у 
неформальному секторі сільської економіки.

Аналіз економічних і соціальних показників свідчить про значне 
скорочення кількості найманих працівників у суспільному секторі і 
збільшення кількості самозайнятих в особистих селянських господарствах. У 
валовій продукції сільського господарства частко особистих селянських 
господарств складає 67%. Особи, які не зайняті в сільськогосподарському 
секторі, а це більше третини населення працездатного віку, особи які зайняті 
в особистих селянських господарствах, не беруть участі у формуванні 
бюджетів, фондів соціального страхування та пенсійних фондів, вони не 
мають відповідного соціального захисту при втраті працездатності та інших 
випадках.

Даний вид зайнятості -  вимушений, не сприяє продуктивному 
никорисі'анню трудового потенціалу та не забезпечує належного рівня 
доходів і
одержання мінімальних соціальних гарантій. Лише зайнятість, доходи від 
якої дозволяють здійснювати не тільки елементарне відтворення робочої 
сили, а й надають можливість для освітнього, професійного, культурного та 
духовного розвитку зайнятої особи при витратах, які допустимі для 
роботодавця з позицій забезпечення ефективної діяльності може вважатися 
продуктивною. Таким чином, розвиток особистих селянських господарств та 
юсередження у них робочої сили, потрібно розглядати як однин із засобів 
пом’якшення негативних соціальних наслідків безробіття, але, не 
перспективною формою зайнятості в аграрному секторі.
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Рівень соціального капіталу надзвичайно низький, незадовільний стан з 
доступом сільського населення до об’єктів соціальної інфраструктури та 
соціальних послуг, спостерігається демографічна криза, збільшуються 
міграція сільського населення у міста, за кордон у пошуках належної роботи 
й оплати праці, умов життя. За офіційними даними кількість трудових 
мігрантів становить близько 7% від соціально-активного населення, за 
неофіційними оцінками, кількість трудових мігрантів із села сягає 2 млн. 
осіб. Якщо кількість активного сільського населення - 5,6 млн. осіб, то 2 млн. 
трудових мігрантів -  це багато.

Сьогодні вітчизняний ринок праці залишається у кризовому стані, 
потребує зміни, а також адаптації до світових стандартів. В сучасних умовах 
основними факторами, що впливають на процеси, які відбуваються на ринку 
праці, є: структурна перебудова економіки, зокрема переважаючий розвиток 
галузі сільського господарства; прискорене економічне зростання; 
нарощування потенціалу підприємництва; науково-технічний прогрес, 
інформатизація суспільства; державне регулювання розвитку трудового 
потенціалу, ринку праці та зайнятості. Серед інструментів регулювання 
ринку праці найбільш перспективними є ті, що враховують об’єктивний 
вплив глобальних трендів і спрямовані на активізацію інноваційної 
зайнятості, підприємницької активності населення, забезпечення 
збалансованості ринку освітніх послуг та ринку праці, прогнозування обсягу 
і структури попиту і пропозиції на ринку праці, підвищення 
конкурентоспроможності фахівців і розширення кола гідних робочих місць.

Розвиток органічного сільського господарства в країнах світу показав 
ряд переваг для села, які можуть бути реалізовані і в Україні: створення 
нових робочих місць у сільській місцевості; підвищення ефективності 
функціонування малих фермерських господарств за рахунок диверсифікації 
сільськогосподарської продукції; збільшення доходів сільськогосподарських 
підприємств і, як наслідок, збільшення бюджетів сільських громад, інші 
позитивні соціальні зрушення, що є надзвичайно актуальним для держави.
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МЕТОДИ ОЦІНКИ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ ПРИ
ФОРМУВАННІ ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ ПІДПРИЄМСТВА

Мацедопська Н. В., к.е.н., доцент 
Вінницький навчально-науковий 

інститут економіки ТНЕУ

Наразі науковці значну увагу приділяють значенню інтелектуального 
капіталу в досягненні ефективного функціонування фінансових ресурсів 
підприємств. Дана проблема актуальна для України, економіка якої 
переживає глибоку рецесію. Війна на сході, різка девальвація національної 
валюти, висока інфляція і затяжне падіння промислового виробництва 
помітно скоротили економічну активність, внутрішній попит, послабили 
позиції банківської системи.

Інформатизація економіки та інтелектуалізація праці стають 
важливими чинниками зрушень у кадрових структурах, зумовлюючи 
необхідність формування інтелектуальної еліти, висококваліфікованих 
спеціалістів, здатних забезпечити генерування та ефективне використання 
науково-технічних інновацій. Для інтелектуального капіталу притаманні свої 
специфічні риси, які повинні враховуватися при формуванні фінансових 
ресурсів підприємства: 1. Вміле використання засобів інтелектуального 
капіталу дозволяє зменшити витрати матеріальних засобів виробництва або 
максимізувати прибутки від їх використання; 2. Можливості розвитку 
інтелектуального капіталу є необмеженими, тоді як у випадку матеріальних 
засобів у певний момент підприємство наштовхується на бар’єр їх 
подальшого розвитку; 3. Інтелектуальний капітал не амортизується в процесі 
використання, навпаки, втрачає свою вартість саме від того, що він не 
використовується; 4. Пріоритетна спрямованість інтелектуального капіталу 
на майбутнє, основа для його оцінки - це вартість, що буде створена в 
процесі його майбутнього використання; 5. Інтелектуальний капітал 
оцінюється за допомогою як вартісних, так і невартісних показників; 
6. Інвестиції в інтелектуальний капітал забезпечують його власнику 
одержання більш високого доходу.

Загальновизнаним є те, що людський капітал втілений у працівниках 
компанії у вигляді досвіду, знань, навичок, здібностей до нововведень, а 
також у загальній культурі, філософії підприємства, його внутрішніх 
цінностях, застосованих до виконання поточних завдань. Спираючись на те,
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